(Name)

1. a) Geben Sie die Reaktionsgleichung der Teilreaktion an, die bei der Hydrochinon/Chino}l-
Elektrode ablauft.
b) Welches Elektrodenmaterial wird verwendet?
¢) Welche Eigenschaft hat .das Hydrochinon, damit es die Reaktion a) durchfiihren kann? .
d) Zu welchem Zweck wurde und wird Hydrochinon tn der Photograph_ie verwendet?
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2. a) Geben Sie das Grenzorbital-Schema des O2%-Ions an (nur p-Orbitale am O).

b) Welche Bindungsordnung hat das O2*-Ion?
¢) Welcher Magnetismus wird fiir das 0>%-Ion beobachtet?

d) Zeichnen Sie die Lewis-Formel des O2*-lon.
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3. Gegeben seien die beiden Komplexe [Fe(Cl)4] (high-spin) und [Co(CN)]*- (low-spin).
a) Stellen Sie fiir beide Komplexe die Elektronenkonfiguration nach dem Valence-Bond-Modell
(,,Kédstchenschema®) auf und geben Sie die Hybridisierung an.
b) Welchen Magnetismus weisen die beiden Komplexe auf (kann verschieden sein)?

¢) Zeichnen Sie schematisch die rdumlichen Strukturen der beiden Komplexe.
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4. Salpetersaure ist eine starke Siure.
a) Beschreiben Sie die Reaktion von Salpetersdure mit Wasser mittels Reaktionsgleichung.
b) Stellen Sie den Ks-Wert der Salpeterséure auf (keine Rechnung, nur schematisch).
¢) Salpetersiure reag_iert mit Silber zum Silbernitrat, Stickstofﬁnonoxid und Wasser. Stellen Sie

dafiir eine Reaktionsgleichung auf.
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5. a) Schwerlgsliches AgsPO4 wird in einem Liter Wasser aufgeschlammt (pL = 18). Wie grof} ist

die Konzentration an Ag*-Ionen? Geben Sie die Dissoziationsgleichung an.

b) 3.5 g gut ldsliches Na3POys) werden zugesetzt. Wie groB ist jetzt die Ag™-Konzentration?
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6. Fiillen Sie die Liicken mit den richtigen Antworten.

a) In der Reaktion ?,_,;,._\- ~ !_\}
Alg +35 C].Z,(ﬂ,q) har A1C13(aq) (Y : | ‘:“_)

ist Al das

..........................

d) Welche Substanz versteckt sich hinter de{gl Trivialnamen Fixiersalz?
%\‘Q“} C‘*zaﬁ ( !\\{;( ;‘\f& ‘in me

e) Welche der folgenden Sauren ist direkt fiir die Bildung von Kalk verantwortlich?
(Nur eine Antwort maglich)
o) Salpetersidure

B) Oxalsdure

Y) Kohlensaure

8) Essigséure

g) Schwefelsdure
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7. Eine Batterie aus Ni**/Ni (¢(Ni**) = 0,11 mol/L; E°(Ni?*/Ni) = -0,25 V) und der
Normwasserstoffelektrode (Standardbedingungen: c(H") = 1 mol/L und p(Hz) = 1 atm) wird
zusammengestellt. ,
a) Zeichnen Sie schematisch den Batterieaufbau, so dass eine exergonische Reaktion
wiedergegeben wird. ,
b) Stellen Sie die Reaktionsgleichung auf.
¢) Bestimmen Sie die EMK. .
d) Ist die EMK ein direktes MaB fiir o) AG oder B) AH oder y) AS? Nur eine Mdglichkeit kann

gewdhlt werden.
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8. a) Formulieren Sie die Gibbs-Helmholtz-Gleichung. ¢ wa A?{;c ¢ e

Y

b) Geben Sie fiir alle beteiligten Vise#ton-den Namen an.

¢) Sind die beteiligten Energievariablen von der Temperatur abhéngig?

d) Welche der beteiligten Energievariablen sagt direkt etwas dariiber aus, ob sich die
Reaktionsmischung erwérmt oder abkiihlt? Erkliren Sie kurz den Befund.
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9. a) Zeichnen Sie fiir die folgenden Ionen das Ergebnis der Hydratation:
AL ag), F(ag), NHi" ag), NO3"ag , |
b) Li*(ag (Tipp: Li* ist klein). ' S -
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10. Zeichnen Sie die relevanten Lewisformeln der folgenden Molekiile oder Ionen.
(Bei mehreren Moglichkeiten geniigt eine)
CO, N20, CH3C(O)OH, H,CO3, CN-
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